

PANORAMA MUNICIPAL

Los hombres "providenciales" que iban a regenerarnos

Ya sabemos que la obra municipal realizada en Granada durante los años de la Dictadura, había de ser en pie todos los problemas locales. Primero, varios años de infelicidad, sin la menor idea de las necesidades públicas ni de los problemas de urbanismo. Después, una actividad delirante que planteó muchas cosas a la vez sin resolver ninguna con entera eficacia.

Se barajaron cifras de millones—al fin sería rico nuestro Ayuntamiento—y se lanzaron a la publicación de proyectos y proyectos, sin que a los vertiginosos gestores municipales se les ocurriera pensar que había falta, ante todo, un plan general de reformas perfectamente estructurado, en armonía con las realidades presentes y con las necesidades del porvenir.

Todo esto lo sabíamos y aun lo hemos apuntado públicamente en la medida que nos ha sido posible, ya que durante los tiempos de la Dictadura nos estaban vedados los temas municipales. Pero necesitábamos que alguien lo dijera también desde una tribuna autorizada. Y acaba de decirlo el señor Ortega Molina en el propio salón de sesiones del Ayuntamiento.

El señor Ortega Molina, muy entendido en cuestiones de Hacienda, ha descubierto el velo y ha presentado a la vista del público el panorama de la "riqueza" municipal que desarrollaron los dictatorialistas impenitentes en el apogeo de sus actividades.

Y de este primer estudio resulta que no hay tal riqueza, sino que, por el contrario, atravesamos un período de penuria municipal, porque no hay dinero para las múltiples reformas planeadas, sin plan, sin orden y sin las pesetas indispensables. No hay dinero más que para unos meses—dirá el delegado municipal de Hacienda—. Y habrá que buscar lo que falta...

Todo fue planeado a la ligera, como si hubiera mucha prisa en "regenerarnos" a los granadinos. Tan a la ligera, que todo se planeó caprichosamente, hasta el famoso empréstito, pues a cambio de pagar altos intereses a los financieros que facilitaron los millones tomados por el Ayuntamiento, se colocó el dinero en Bancos locales para que produjera un interés más reducido... Si esto es un negocio, que lo digan los economistas municipales de la Dictadura.

Todo esto, que leerán ayer nuestros lectores en la información municipal, no es más que un avance. Un avance hecho por el señor Ortega Molina en sus trabajos de estudio y depuración. Probablemente, el horizonte se ampliará a nuestros ojos a medida que se revise por completo la obra dictatorial, realizada a espaldas de la opinión y de la crítica.

Y ya es suficiente que el señor Ortega Molina haya consignado que hay responsabilidades... Pronto veremos lo que nos queda del tan careado florecimiento de la vida municipal en el período de los alcaldes omnipotentes.

Claro está que esto no es problema privativo de Granada. Ocurre en la mayoría de los pueblos españoles. La diferencia está en que nosotros no hemos resuelto ningún problema, mientras otras ciudades se han reformado espléndidamente aunque hayan comprometido su economía.

Véase lo que viene diciendo en un entrefilet nuestro colega *Heraldo de Madrid*:

«Los Ayuntamientos rurales, en manos de los dictadorzuelos de la U. P., han quedado hipotecados para muchos años, a consecuencia de los absurdos empréstitos concertados, y sus Haciendas tardarán mucho tiempo en normalizarse.»

EN JUSTA DEFENSA

LAS OPOSICIONES AL MAGISTERIO

La comisión madrileña de opositores que por mandato de la Asamblea celebrada en la Corte el día 19 de Marzo quedó encargada de dirigir los trabajos de defensa de los opositores, ha remitido a provincias una circular, para conocimiento de todos los interesados, con los acuerdos tomados por unanimidad.

He aquí los referidos acuerdos:

Primero.—Que se considere como no eliminatorio el segundo ejercicio de estas oposiciones.

Segundo.—Que se provean todas las plazas anunciadas más las vacantes hasta la terminación de los ejercicios y con el resto de los opositores se forme una lista de aspirantes.

Tercero.—Que para esta lista de aspirantes se reserve un tanto por ciento prudencial de las vacantes que vayan ocurriendo y el resto para la oposición; y

Cuarto.—que no se publique la lista de aprobados hasta que no salga la fórmula de solución.

DOCTORLAGO

MEDICO Y DENTISTA Ha trasladado su Clínica de la Plaza del Carmen a REYES CATALICOS, 26. Teléfono 2.767. Todos los trabajos realizados desde hace siete años en la Plaza del Carmen, se seguirán gratuitamente, si por su uso han sufrido deterioro. Sala y Clínica independiente de carácter benéfico, limitada a 10 enfermos diarios, de 9 a 10 de la mañana.

EN LA UNIVERSIDAD

TOMA POSESION DEL RECTORADO EL DOCTOR DON FRANCISCO MESA MOLES

EN SU DISCURSO, EL NUEVO RECTOR SE MUESTRA PARTIDARIO DE LA AUTONOMIA UNIVERSITARIA

Acto solemne
Ayer, a las doce, se verificó con toda solemnidad, en el Paraninfo de la Universidad, el acto de tomar posesión del cargo de rector el sabio maestro de la Facultad de Medicina don Francisco Mesa Moles, para el cual ha sido designado últimamente.

El acto estuvo presidido por el decano de la Facultad de Derecho, en funciones de rector interino, don Guillermo García Valdecasas, quien tenía a su derecha a los gobernadores civil y militar, al alcalde de Granada y al decano de la Facultad de Ciencias; a su izquierda se sentaron el obispo auxiliar, los decanos de las Facultades de Filosofía y Letras, Farmacia y Medicina y el director del Instituto.

En los escaños tomaron asiento gran número de catedráticos, cuya

enumeración casi nos es imposible hacer; entre otros recordamos a los catedráticos de la Facultad de Derecho don José Martos de la Fuente, don Fernando de los Ríos, don José Segura Soriano, don Gabriel Bonilla, don José Campos Pulido, don Rafael Acosta, don Emilio Langie, don Francisco Martínez Lumbreras, don José Caparrós, don Francisco Oriol Catena y don Agustín Rodríguez Aguilera.

De la Facultad de Medicina recordamos a los señores D. Miguel Guirao, don Guillermo Sánchez Aguilera, don Enrique Gómez Entralla, don Adelardo Mora Guarnido, don Antonio Álvarez de Cienfuegos, don José Pareja Yébenes, don Rafael García Duarte, don Federico Olóriz, don José Martín Barrales, don Ramón Álvarez de Toledo, don Alejandro Otero y don José Blasco.

De la Facultad de Farmacia: don Carlos Rodríguez López-Neyra, don José Clavera, don José Dorronsoro, don Juan Naclé y otros que no recordamos.

De la Facultad de Letras vimos a don Tomás H. Redondo, don Alfonso Gámez, don Alfonso Navarro Funes, don Antonio Marín Ocete y don Pascual Meneu.

De la Facultad de Ciencias: don Pascual Nacher, don Antonio Aparicio, don José Jiménez, don José Alonso, don Gonzalo Gallas y don Jesús Yoldi.

Además vimos representantes del Instituto, Escuelas Normales, Escuela de Artes y Oficios, Colegio de Santiago, Colegio del Sacro Monte,

Colegio Médico, Seminario, Ordenes y Congregaciones religiosas y multitud de señores pertenecientes al Claustro de Doctores, representaciones del Cabildo de la Catedral y de la Capilla Real, representaciones militares de los distintos Cuernos de la guarnición y otras muchas que sentimos no recordar.

Una vez reunidos los citados señores en el Claustro, marchó a recibir al nuevo rector una comisión de claustales, compuesta por los doctores don José Martos, don José Segura Soriano, don Antonio Aparicio y don Emilio Langie.

El juramento

Al entrar en el Paraninfo el nuevo rector, acompañado de estos señores, fué recibido con una gran ovación. Inmediatamente se procedió, por el secretario general de la Universidad don Juan J. Gallego, a la lectura de la Real orden de 29 de Marzo de 1930, por la que se nombra rector de la Universidad de Granada a don Francisco Mesa Moles, catedrático de Medicina de la misma, y una vez leída se procedió a tomarle juramento sobre los sagrados Evangelios, de fidelidad a la Constitución y a las leyes de España y de estricta observancia de los deberes que su nuevo cargo le impone.

Tomado el juramento por el secretario general de la Universidad, el rector interino señor García Valdecasas pronunció las frases de ritual y acto seguido le cedió la presidencia al nuevo rector.

Discurso del nuevo rector

A continuación el doctor don Francisco Mesa Moles pronuncia un sentido discurso, lleno de emoción, el que dice:

«Deseo, en primer término, hacer constar mi gratitud al excelentísimo señor ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, que en nombre de S. M. el Rey ha tenido a bien honrarme con el nombramiento de rector de la por tantos títulos gloriosa Universidad de Granada.

Igualmente, doy gracias muy sentidas a los señores decanos y demás señores que constituyen la Junta de Gobierno del Patronato Universitario, por haberse dignado proponerme al señor ministro para ocupar este elevado cargo, resultando de este hecho que he venido al Rectorado por un camino, una técnica, esencialmente autonomista, aunque, como es sabido, no rige en la Universidad el régimen autonómico. Por ello, el señor ministro merece gratitud de la Universidad, y por ello también se explica y aun se justifica mi presencia en este sitio.

Si la Universidad funcionara en un régimen de autonomía es evidente que al nuevo rector se le debería exigir que expusiera el programa de su futura actuación, sus puntos de vista en torno a los problemas de más relieve en la vida universitaria. Pero no es este, desgraciadamente, el caso en que me encuentro. Mi programa es «fortiori» bien sencillo: cumplir la ley y procurar que los demás también la cumplan. La legislación actual es, en efecto, excesivamente detallista y limita de

tal modo el dinamismo y la vitalidad universitaria, que la iniciativa de los profesores tiene un reducidísimo campo de acción. Me declaro, pues, francamente partidario de la autonomía universitaria, como así lo hizo de modo unánime esta Universidad, hace unos cuantos años. Y, como consecuencia de dicho modo de pensar, os pido, señores catedráticos, que me preséis vuestra colaboración; y si f-c-to de mi desventurada actuación me llegara a faltar vuestro concurso, pido a Dios me conceda la lucid z intelectual necesaria para así comprenderlo.

(Termina en tercera plana)

SILUETA DEL DIA

ROMANTICISMO

Ya suponíamos que el señor Ramírez Antrás, nuestro antiguo compañero en la Prensa, daría un matiz literario a los prosaicos problemas municipales. Un temperamento sensible a las emociones artísticas, no puede entregarse por completo al balduque de la Administración, sin adornar los más arduos temas con la galana flor de la literatura. En todo, hasta en lo más vulgar, hay un fondo o una forma de belleza. Un simple expediente para anunciar una subasta, puede ofrecer al observador elementos poéticos bastantes para escribir un poema. Y si el expediente se relaciona con los tópicos que cubrirán la carrera de la precepción del Santísimo, o con la adquisición de cera para esa misma solemnidad religiosa o con el alquiler de las

Asociación de Cultura Musical CONCIERTO POR EL CUARTETO WEISS

Es el cuarteto Weiss una agrupación de notables artistas, cuya unión es tan perfecta que puede considerarse como el mayor de sus méritos. Lo integran tres hermosas vienas y una graciosísima y también bella parisíen.

El primer violín, Lily Weiss, de correcta escuela y perfecto mecanismo, llena su difícil cometido a maravilla. Lotte Selka, encargada del segundo violín, coopera discretamente al conjunto del cuarteto. La viola, papel importantísimo en este género de música, está consagrada a Lotte Hammerschlag, que con excelente tono llena su parte inconfundible, cuando canta, como en muchas ocasiones sucede. Y Beatrice Reichert, violoncellista y alma, puede decirse del cuarteto, nació en París, y lleva en su alma el germen del arte francés musical.

Todas y cada una son admirables en el conjunto de su actuación, ceschando justamente aplausos repetidos.

Hace dos años tuvimos el gusto de oírlos en esta delegación, escuchando justamente aplausos repetidos.

Hace dos años tuvimos el gusto de oírlos en esta delegación, escuchando justamente aplausos repetidos.

Todo el programa lo ejecutaron bien, pero el «Andante», de Tschai-kowsky, obra inspiradísima y original, lo dijeron de tal modo, que debió repetirse; así lo quería el público y lo demostraba con su insistencia en aplaudir.

El cuarteto de Borodine, conocido también de nuestro público, es digno de mención. De sabor oriental y de inspirados y melódicos cantos, bien revela a su autor uno de los del célebre grupo de «Los Cinco».

El tiempo de val del Scherzo es movido y gracioso, y el «Nocturno» espeluznante, de sobria inspiración.

«Las Variaciones», del cuarteto Imperial de Haydn, como del imitable maestro clásico de la música de cámara, Sucetana, con «Polka» ritmo y rarezas armónicas y nada más.

Y papá Beethoven entra con el primero de los tres cuartetos dedicados al conde de Rasumofsky.

Es esta una obra de vastas proporciones, de gran riqueza temática, espléndidamente desarrollada y de una gravedad de pensamiento completamente extraña a la creación de los primeros seis cuartetos. Ensancha el modelo clásico, pero sin introducir grandes alteraciones; utiliza todos los recursos de los instrumentos de arco, pero sin la sordina,

que jamás la emplea en su música de cámara.

Este cuarteto, con razón un célebre comentarista dice que debe considerarse como cuatro cuartetos, pues cada uno de sus tiempos es un monumento: Mendelssohn lo llamaba «la más beethoveniana de todas las obras de Beethoven».

Y, sin embargo, fué objeto de las burlas y desdén de sus contemporáneos cuando se tocó en San Petersburgo, pues el solo de cuatro compases del violoncello, sobre un sí bemol, al principio del allegretto, excitó la hilaridad del público.

Es de notar la coincidencia de que las primeras notas del primer tema ruso son las mismas del primer tema del primer tiempo, cuya coincidencia parece acusar un deliberado propósito, pues ambos temas los tomó de Lieber, populares rusos, que copió en su cuaderno.

En suma, buen cuarteto, pero largo.

A las artistas se las aplaudió mucho y merecidamente.

SOSTENIDO

En el mes de Mayo se celebrará en la Corte un Congreso de Horticultura

Madrid 4.—Una representación del Consejo directivo de la Federación de Horticultores ha visitado hoy al ministro de Economía, presentándole una instancia en solicitud de auxilios económicos para la organización en la Corte, en el mes de Mayo próximo, de un Congreso.

Los comisionados visitaron después al director general de Agricultura, tratando de asuntos relacionados con la clase y de la necesidad de importar plantas con tierra.

Una luna de miel que dura tres cuartos de hora

Madrid 4.—Carmen Rodríguez, de 30 años de edad y domiciliada en esta Corte, ha presentado hoy una denuncia contra su esposo Manuel Cerezo, de 31 años, empleado, y al parecer, residente en Barcelona.

Carmen alega que contrajo matrimonio el día 18 de Marzo pasado, y que después de la ceremonia marcharon a un cuarto que habían alquilado. Allí estuvo con su marido tres cuartos de hora, al cabo de los cuales desapareció Manuel pretextando un negocio urgente, siendo esta la fecha en que aún no ha regresado.

Afirma Carmen que su esposo se fugó con una tanguista llamada Matilde Sapico, y le acusa además de haberse llevado cinco mil pesetas que constitúan sus ahorros.

EXPLOSIONES SUBTERRANEAS

New York 4.—Han ocurrido dos formidables explosiones subterráneas en calles céntricas de esta capital.

Feron proyectadas a gran distancia numerosas bocas de alcantarillado, que ocasionaron muchos destrozos, y heridas a doce personas.

Las autoridades han dispuesto que evacuen sus casas cinco mil personas.

La inauguración del Hospital de Lugo

Lugo 4.—El Ayuntamiento ha invitado al presidente del Consejo para que presida la inauguración del Hospital de esta población, que empezará a funcionar en breve.

El general Berenguer visitó las obras de este Hospital hace poco tiempo.

CARIDAD

La solista por nuestro conducto una pobre mujer que se encuentra enferma y con cuatro hijos, a los que tiene que proporcionar el sustento.

Las personas que quieran socorrerla pueden hacerlo en su domicilio, Cuesta del Perro, 4 (por San Gregorio). El nombre de dicha mujer es María Jiménez Rus.

Conferencia suspendida

Madrid 4.—Ha sido suspendida la conferencia que don Fernando de los Ríos tenía anunciada para hoy en la Academia de Jurisprudencia. Se ignora la fecha en que tendrá lugar este acto.

En el Ateneo de Cuipúzcoa

Conferencia de don Americo de Castro

San Sebastián 4.—En el Ateneo cuipuzcoano ha pronunciado su anunciada conferencia, ante numerosísima concurrencia, el catedrático de la Universidad Central don Americo de Castro, quien versó sobre el tema «Revisión y estructuración social».

El orador atribuyó todos los males del país a no estar estructurado socialmente al predominio de la Iglesia y al concepto que en España se suele tener de la religión.

El conferenciante fué muy aplaudido.

Un reo, acusado de bigamia, intenta suicidarse y es muerto a tiros por su suegro

San Pablo 4.—Ayer ocurrió en esta capital un sangriento suceso que ha costado la vida a un individuo llamado Abilio Santos.

Este, que cumplía condena en esta cárcel por el delito de bigamia, arrepentido de sus actos intentó suicidarse.

El personal del establecimiento penitenciario acudió rápidamente a la celda ocupada por Santos, impidiendo que consumara sus trágicos propósitos y trasladándole al Hospital, en donde fué asistido de heridas graves.

Al enterarse del hecho el segundo suegro de Abilio se personó en el Hospital, y cuando estuvo ante el lecho del herido, sacó un revólver, disparándole tres veces sobre Santos, que murió instantáneamente.

El criminal fué detenido y puesto a disposición de la autoridad judicial.

Una riña y dos heridos

En la taberna de «La Mascota» promovieron riña varios individuos, formando un grande escándalo.

De la reyerta resultó Transitó Alonso Torres, de 40 años, con una herida contusa en la región parietal derecha y José Miguel Espejo, de 38 años, de una herida contusa en la región parietal izquierda, que les fueron ocasionadas por José Ordóñez Cepedillos (a) «El Pintao».

En el suceso intervino el guardia de seguridad España, que condujo a los lesionados al Hospital, y después de curados a la Comisaría de Vigilancia.

ENTUSIASTA RECIBIMIENTO AL INFANTE DON CARLOS

Barcelona 4.—El nuevo capitán general de Cataluña, infante don Carlos, ha llegado esta mañana, siendo objeto de un cariñoso recibimiento.

A la estación acudieron las autoridades y un gentío inmenso.

Formaron las tropas, que rindieron honores al infante.

A la llegada del tren y más tarde a la salida de la estación, el infante fué entusiastamente vitoreado y aclamado.

De Sociedad

Hoy marcha a Madrid el abogado don Rafael Hitos Rodríguez.

—Salí para Sev. II el pintor don Gabriel Morcillo.

—Se encuentra en Granada nuestro paisano el comisario de Vigilancia de Cádiz don José Reguero, que viene con un mes de licencia.

Como los tribunales entendían en

Telegramas cursados

Se han cursado los siguientes telegramas: Señor don Fernando Sainz, Madrid. F. U. E. le expresa inmenso regocijo por el fin anhelado reincorporación a su cargo de Granada.

Excelentísimo señor ministro Instrucción pública.—Asociaciones Instituciones Estudiantiles agradecen vuestro justicia labor reparadora vuestros ofensas maestros españoles, especialmente reincorporación de Fernando Sainz.

«Germa»

Hemos recibido el V número de «Germa». Contiene interesantes artículos de José López Rey, sobre la situación de los estudiantes profesionales con relación a la C. I. E., y Prudencio Sagüés, sobre «Función social de la Universidad»; de Montiel, de Sánchez Marpons, Cifuentes, Soria y otros, sobre asuntos escolares; de Jiménez Reyna, sobre la «Residencia de Estudiantes»; «Evolución estudiantil», por Sáez; trabajos científicos de Ángel S. P. y Germán García; «Apuntes», por Ricardo Fuente, y una extensa información sobre «Vida universitaria».

Saludo al nuevo rector

Ayer tarde visitaron al nuevo rector de la Universidad, don Francisco Mesa Moles, los presidentes de las seis asociaciones profesionales, para expresar sus saludos.

El señor Mesa Moles tuvo calorosas frases de simpatía y adhesión a los estudiantes, alentándoles en todo lo que significara labor de cultura y de aproximación espiritual.

Juntas generales

El próximo martes, día 8, se celebrarán las Juntas generales extraordinarias de las Asociaciones profesionales para elegir los tres delegados que han de representar en la Cámara Federal de la F. U. E. y aprobar la carta constitucional del C. P. U. F. E. H. También se tratará de quienes deberán representar a las mismas en el próximo Congreso de la Unión Federa-

Deportes

Mañana domingo, a las tres de la tarde, tendrá lugar, en el campo de la Hípica, la segunda sesión deportiva, organizada por la F. U. E., para el torneo de Liga local.

Se jugarán dos partidos: 1.º, Granada F. C. y F. U. E., para clasificarlos finalista; 2.º, C. D. Granada y Recreativo Español.

Para estos partidos se ha aumentado considerablemente el número de sillas, adoptándose medidas para que queden completamente corregidas las deficiencias que pudieran observarse, por escasez de tiempo, en la organización del anterior.

Departamento de Economía

Los compañeros federados que deseen adquirir libros de texto, pueden dirigirse a este Departamento, que se encargará de proporcionarlos en condiciones muy ventajosas.

«EL DEFENSOR DE GRANADA» ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA PROVINCIA

Centro de Cultura

He aquí el programa de la velada artístico-musical organizada por este Centro, que tendrá lugar el domingo, 6 de Abril, en su domicilio, Casa del Pueblo, a las diez de la noche.

El programa es el siguiente: «Marcha Alhambra» Monllos; «Cantos de mi tierra», Barrios; «Fantasía morisca» (serenata), Chapí; «La verbena de la Paloma», Bretón; «Córdoba» (serenata), Albéniz; «Sevilla» (serenata), Albéniz; «D. n. za andaluz», Granados; «Las bodas de Luis Alonso», Jiménez.

Esta obra será interpretada por el notable Trío Alhambra.

LA ACTUALIDAD POLITICA

El general Berenguer dice que las Cortes se reunirán dentro de seis meses

Los actos con motivo de la inauguración del monumento a Pablo Iglesias revestirán gran solemnidad. Pío Baroja hace confesión de su fe política.

La incompatibilidad de los ministros y altos funcionarios para ocupar ciertos cargos. Denuncia contra Calvo Sotelo

Madrid 4.—La Prensa de esta capital recoge varios sueltos publicados por periódicos de provincias con relación a la actuación del señor Calvo Sotelo desde que dejó la cartera de Hacienda.

Preconiza una Dictadura liberal, con libertad de Prensa.

Se ha mostrado partidario del centralismo, de la división de la propiedad, reducción del Ejército y la Marina o su empleo en Obras Públicas, antibolchevique, liberal y antiindividualista.

Los actos socialistas del domingo

Madrid 4.—El acto socialista del domingo con motivo de la inaugu-

ración del monumento a Pablo Iglesias revestirá gran solemnidad.

De provincias concurrirán numerosas comisiones, celebrándose por la tarde varios actos, en los que los directivos del partido pronunciarán discursos.

El lunes por la noche se celebrará en la Casa del Pueblo un banquete en honor de los veteranos fundadores del partido.

Comentarios del «Heraldo» al indulto de Garrat

Madrid 4.—El «Heraldo» de esta noche, comentando el indulto por el atentado de las costas de Garrat, dice que debería ampliarse también, previa revisión del proceso para los reos de Vera del Bidasoa, por tratarse de casos equivalentes.

INTERESANTISIMA NOTA DEL MINISTRO DE HACIENDA

ESTIMA QUE EL PROBLEMA MONETARIO SE RESOLVERA HACIENDO TODO LO CONTRARIO QUE HAN HECHO LOS ANTERIORES

Madrid 4.—El ministro de Hacienda ha facilitado esta tarde una interesantísima nota oficiosa sobre el presupuesto vigente.

Dice que, al encargarse de la cartera de Hacienda, en 30 de Enero, recibió un presupuesto cuyo examen tiene para todos una máxima importancia.

Este presupuesto constituye el motivo de la herencia, el acta de adjudicación al encargarse de su gestión.

Agrega que le parecería pueril designar los hechos por temor a que la verdad pueda dañar al crédito de la nación.

Nada descredita tanto como la falta de claridad en el balance, y el crédito se fortalece con la exposición diáfana de la situación.

La economía española está completamente sana, y libre de trabas seguirá su marcha fuertemente expansiva.

El ahorro español fortalece, y un programa consolidador será base para el sostenimiento de la situación que, aunque comprometida y delicada, no es mala.

Al país se le debe la verdad y el contribuyente tiene derecho a saber cómo se administra y cómo se invierte su dinero.

Dice que el sistema seguido en el estudio del actual presupuesto no es nada nuevo, pues ya lo aplicó al de 1920-21, según se desprende de la Memoria que presentó a las Cortes.

Como el presupuesto vigente previene las necesidades del Estado y los medios de satisfacerlas durante ese período, había que tener en cuenta lo que habrá que preparar con el tiempo.

La suma total del presupuesto se compone de los siguientes sumandos:

Primero. Créditos concedidos para el ejercicio del año actual.

Segundo. Aumentos resultantes del articulado de la Ley de presupuestos, muchos de los cuales son fáciles de citar y otros se determinan por su importe en el año anterior.

Por ejemplo, el ferrocarril Tángerez, que solamente tiene fijado un millón de pesetas, cuando las atenciones actuales de este servicio ascienden a más de cinco millones, y la Compañía Trasatlántica, que necesita veinte millones más de los presupuestados.

Tercero. Restos pendientes de pago por obligaciones reconocidas del año anterior.

Cuarto. Aumentos que se introducirán en distintos capítulos del presupuesto, después de la revisión que hagan los ministros, y en la

cuantía exacta que estimen que están aquellos manifestamente indotados.

Se tiene además presente que este presupuesto legará para el próximo obligaciones pendientes de pago, cuya cuantía dependerá de la forma en que se administre, pues si en los últimos meses del ejercicio se restringen los pagos, es indudable que la carga para el siguiente será mucha.

La nota contiene un cuadro detallado de los créditos en los presupuestos para 1930, con destino a obligaciones generales del Estado; obligaciones de los departamentos ministeriales; ampliación de créditos en virtud del articulado de la Ley de presupuestos; suplementos de créditos extraordinarios, por insuficiente dotación, y la economía acordada y propuesta por este Gobierno.

Como resumen de este cuadro, resulta que los créditos evaluados para el año actual por todos los conceptos ascienden a 4104.283.943 pesetas, y como los recursos del presupuesto sólo ascienden a 3669.672.082 pesetas, existe un déficit de cuatrocientos treinta y cuatro millones seiscientos once mil, ochocientos sesenta y una peseta.

Como en estos créditos, por disposiciones del actual Gobierno, se introdujeron economías importantes 205.485.891 pesetas, y como además se aplicarán 130.946.000 pesetas, exceso de ingresos, sobrantes de pagar el ejercicio de 1929, puede decirse que en los presupuestos vigentes existe un déficit de 197.225.500 pesetas.

El ministro declaró que estima el presupuesto de ingresos ajustado a la realidad, y que en fecha próxima facilitará una nota sobre los aumentos en Guerra y Marina.

El remedio—dice—se presenta con

una claridad meridiana. Hay que hacer lo contrario de lo que se ha hecho.

Sin esto no será posible abordar el problema monetario, y para ello debemos y esperamos contar con la asistencia del país.

Afirma que las disponibilidades del Tesoro y la cuenta del Banco no pueden guardar relación alguna con los superávit o déficits de los presupuestos.

Puede ocurrir que se liquide con superávit, teniendo cuenta de fondos en el Banco, y con déficit no teniendo los en el Banco.

Habla del presupuesto de 1927, que hizo en el Tesoro una reducción de la cuenta del Banco de 371 millones de pesetas, y dice que no puede guardar relación con el déficit de 23 millones de pesetas con que se liquidó el presupuesto ordinario de aquel año.

La situación del Tesoro en 30 de Enero del año actual arroja un saldo de 320.900.000 pesetas; pero como tenía afectos préstamos para pagos de deudas del Estado y remesas de oro a Inglaterra, puede decirse que en aquella fecha sólo había 68 millones de pesetas.

Anuncia que la Caja Ferroviaria merecerá un concepto aparte.

Disposiciones oficiales

Madrid 4.—La «Gaceta» publica hoy una real orden disponiendo que el importe de las matrículas que se verifican en las distintas Facultades de las Universidades de España durante la segunda quincena de Agosto y los meses de Septiembre y Octubre con carácter de derechos académicos, se percibirá la mitad en papel de pagos al Estado y el resto en metálico.

La inversión de las cantidades en metálico se hará con arreglo a lo ya determinado sobre este asunto.

CRONICA DE LA PROVINCIA

FIESTAS EN CAJAR

Durante los días 10 y 11 del mes en curso habrán de celebrarse en este pueblo solemnes fiestas en honor de la Patrona la Santísima Virgen de los Dolores.

Revisarán inusitado esplendor, ya que en ellas se estrenará el magnífico templo que, por suscripción popular, se está borbando en el convento de las Adoradoras de Granada.

Para conmemorar el acontecimiento se ha creado entre los jóvenes el «Cuerpo de Horquileros» y la «Asociación femenina de Cofrades», y todos formarán y lucirán en dicho día el correspondiente distintivo. Además los 34 hermanos de la Hermandad llevarán grandes cirios, aparte de los fieles que lo deseen.

Con tal motivo el programa trazado es el siguiente:

Día 10.—A las doce, gran repique general de campanas y disparo de palmas y cohetes; a las cinco, elevación de globos y fantoches, amenizando el acto la banda provincial; a las siete, santo rosario por las calles, figurando en él, hermandades, asociaciones y autoridades; a las diez, velada en la plaza del Ayuntamiento.

Día 11.—A las siete, alegre diana; a las once, solemne función de Iglesia, ocupando la cátedra del Espíritu Santo un R. P. Paul, y estando la parte musical a cargo de la capilla de la Santa Iglesia Catedral; a las dos, recepción en los salones del Ayuntamiento con asistencia de la banda musical; a las cuatro, concurso de fachadas; a las siete, solemnisima procesión, en la que figurarán las venerandas y artísticas imágenes del Santo Cristo de la Salud y de la Santísima Virgen de los Dolores, hermandades, asociaciones, cofrades, horquileros, música y autoridades.

En la puerta de la morada de los señores de Luzón se quemará un magnífico castillo de fuegos artificiales, costeado por dichos señores; a las nueve y media, disparo de un grandioso cuerpo de pirotecnia a cargo del pirotécnico D. Rafael Hernández; a las once, velada en la pla-

za del Asilo de San José, amenizando la banda provincial.

Nuestra más elusiva enhorabuena a todos.

El corresponsal

De Iznalloz

En la iglesia parroquial de Iznalloz se ha celebrado misa de Requiem por el alma del excelentísimo señor don Miguel Primo de Rivera.

Asistieron los afiliados a la Unión Patriótica.

POLITICA LOCAL

Ayer circuló el rumor de que presentará su candidatura a diputado a Cortes por Granada el banquero don Manuel Rodríguez Acosta y González de la Cámara, en unión del señor marqués de Portago.

Salón Regio

HOY VIERNES 5 de Abril de 1930

Programa sonoro

Espectáculo por secciones rigurosas: a las 4, 6, 12, 9, 12 y 11 y 12.

Éxito clamoroso de la hermosísima joya cinematográfica sonora de la Casa METRO GOLDWYN MAYER.

Sombras blancas

interpretada por MONTE BLUE y la ingenua estrella mexicana RAQUEL TORRES

Una maravilla de fotografías, argumento moralísimo, magistral interpretación, amenidad constante, todo ello reúne este delicioso sistema film sonoro, que no hay que dejar de admirar.

PRECIOS: Butaca Anfiteatro 1,65 Ptas. 0,40 Ptas.

En Valencia se entabla un tiroteo entre la Policía y maleantes

Valencia 4.—Esta madrugada, unos agentes de Vigilancia sorprendieron a unos maleantes en la calle del Arzobispo Mayoral, que se dedicaban a forzar una puerta.

Como no se intimidaron con la presencia de los agentes, éstos hicieron disparos al aire, respondiendo aquéllos y entablandose un duelo que duró veinte minutos.

Al fin pudieron ser detenidos los malhechores y llevados a la Comisaría, manifestando llamarse Antonio Jiménez, de 35 años, natural de Sevilla, y José Ruiz, de Córdoba.

Como a la hora en que tuvo lugar el hecho mencionado salía el público de los teatros, se produjo gran alarma.

La estancia del rey en San Sebastián

San Sebastián 4.—El rey no ha recibido esta mañana ninguna audiencia.

A las once marchó a Pasajes para visitar las pesquerías y fábrica de bicicletas.

Después regresó al hotel Cristina y de allí se dirigió al Club Náutico, donde almorzó, siéndole presentado el programa de las regatas que se celebrarán el próximo verano.

A las tres y media se trasladó don Alfonso al Instituto Anticanceroso y después a presenciar un partido de polo.

Lea usted EL LIBERAL de Madrid

INFORMACION DE MADRID

La familia real pasará la Semana Santa en Sevilla. Allí firmará el rey los indultos de Viernes Santo

La Diputación madrileña pedirá la derogación de la real orden por la que se nombraron los oficiales de Sala

Madrid 4.—Ha sido objeto de comentarios por parte del presidente de la Diputación, en su conversación con los periodistas, el discurso pronunciado ayer por el diputado señor Cámara, en el que hizo graves acusaciones contra el ex ministro de la Dictadura don Galo Ponte.

La Diputación pedirá sea derogada la real orden por la que fueron nombrados los oficiales de Sala, origen de la denuncia del mencionado diputado.

El viaje de la familia real a Sevilla

Madrid 4.—Está ultimada definitivamente la fecha de la marcha de la familia real a Sevilla para pasar las fiestas de Semana Santa y feria.

El día 14, por la noche, emprenderán el viaje los reyes e infantes con su séquito. Allí se unirá el infante don Jaime, una vez terminada su estancia en Málaga, en donde presidirá las fiestas de los dos días más solemnes de la Semana Santa.

También irá a Sevilla, probablemente, el príncipe de Asturias, para pasar una temporada con sus padres y hermanos.

Durante la estancia de los reyes en Sevilla les acompañará la familia del infante don Carlos, la cual no marchará a Barcelona hasta terminada la jornada regia en la capital andaluza.

Los reyes e infantes asistirán a los Divinos Oficios en la Catedral, los que celebrará el cardenal arzobispo.

Este año no habrá capilla pública en Palacio, ni tampoco tendrá lugar la tradicional ceremonia del lavatorio de pies.

En cambio, si hay condenados a muerte sobre los que el Gobierno aconseje al rey la gracia de indulto, ésta la concederá el monarca en la forma que viene haciéndolo el viernes Santo al acercarse a adorar la Cruz.

Otro de los actos solemnes a que asistirá don Alfonso será a la procesión organizada por la Cofradía de Montserrat, en la que llevará el pendón, por ser Hermano mayor.

La temperatura

Madrid 4.—Según nota facilitada por el Observatorio Meteorológico, sobre el Occidente de Europa se cierne en la actualidad una importante borrasca que se extiende hasta el Canal de la Mancha.

El soldado que dió muerte a una niña. El fiscal pide la pena de muerte

Madrid 4.—En San Ildelonso se ha celebrado hoy Consejo de guerra contra el soldado del batallón de Fuerteventura número 10, Francisco González, que dió muerte a una niña en una casita de Pinares de Balsaín, el 2 de Abril del pasado año.

El fiscal solicitó la pena de muerte, y el defensor hizo constar que su defendido cometió el hecho cuando se hallaba bajo los efectos del alcohol.

Trató de demostrar que, según el

Información del extranjero

A causa de la muerte misteriosa de la emperatriz de Abisinia estalla una guerra civil, pereciendo el emperador consorte

Un individuo dispara contra el presidente de un tribunal, para vengarse de la sociedad

París 4.—Un súbdito italiano llamado Anchelo, que se hallaba esta tarde entre el público presenciando un juicio en la sala tercera de lo criminal, repentinamente sacó una pistola e hizo dos disparos contra el presidente, sin que hicieran blanco.

Detenido, manifestó que no estaba perturbado y que había cometido el atentado para vengarse de la sociedad.

Se le ha encarcelado y sometido a procedimiento por tentativa de homicidio.

El caos chino. El Gobierno de Nankín en peligro

Nankín 4.—Los nordistas avanzan con gran rapidez hacia esta capital, después de haber derrotado a las tropas gubernamentales.

Más de treinta mil rebeldes se han unido a las tropas nordistas, por lo que se considera la situación del Gobierno de esta capital muy crítica.

Ha estallado una guerra civil en Abisinia, habiendo perecido durante un ataque el viudo de la emperatriz

Roma 4.—Dicen de Addis-Ababa, que a consecuencia de la muerte en circunstancias misteriosas de la emperatriz de Abisinia, ha estallado una guerra civil.

En ella ha perdido la vida el esposo de la emperatriz.

Las tropas del Gobierno, acudidas por el negus Bafari, las componen veinte mil hombres.

El esposo de la emperatriz recibió un sablazo en la cabeza. Sin embargo se lanzó al ataque, pero murió momentos después víctima de las heridas recibidas.

Muerte de la reina Victoria de Suecia

Roma 4.—A las siete de la tarde, y a consecuencia de una parálisis cardíaca, ha fallecido en esta capital la reina Victoria de Suecia.

Conversación de Mac Donald y Briand

Londres 4.—El primer ministro británico ha invitado hoy a almorzar al de Negocios Extranjeros de Francia, M. Briand.

Durante la comida hablaron extensamente de los asuntos de la Conferencia, pero no hicieron manifestaciones a los periodistas sobre lo tratado.

El ex marido de la señora Hanau en libertad

París 4.—Después de haber prestado una fianza de 100.000 francos, ha sido hoy puesto en libertad Luis Bloch, ex marido de la señora Hanau, que se hallaba preso desde el 4 de Diciembre de 1928.

Los adelantos modernos

Nueva York 4.—Utilizando la televisión y por medio de un aparato inventado por un hijo del general Dawes, serán conocidas en todo el país las ediciones de los periódicos más importantes, a las tres horas de haberse publicado.

Varias noticias

Se recrudece el temporal

El Ferrol.—Se ha recrudecido el temporal reinante.

El comandante de Marina ha ordenado el cierre del puerto.

Por estas causas no pueden continuarse las maniobras para llevar al dique al crucero «Miguel de Cervantes», que encalló anteaer.

El temporal en Zamora

Zamora 4.—A causa del temporal que comenzó hace tres días, y ante la posibilidad de un desbordamiento del río Tago, el gobernador de esta capital ha recibido un telegrama del de Valladolid para que se adopten medidas en las márgenes del mencionado río, en evitación de desgracias.

Salida del rey para Madrid. Los donostiarros le tributan una gran despedida

San Sebastián 4.—En el subexpres de las 10 y 15 de la noche ha marchado a Madrid el rey.

El trayecto desde el hotel Cristina a la estación estaba invadido por inmenso gentío y cuatro bandas de música, que tributó al monarca cariñosas despedidas.

Este dió las gracias a las autoridades, mostrándose muy afectado.

Formidable tormenta en Valencia

Valencia 4.—A las once y media de esta mañana se desencadenó horrible tormenta de agua, truenos y granizo, que duró quince minutos, aproximadamente.

Las líneas eléctricas sufrieron graves desperfectos.

Llegada de la escuadra de Instrucción

Vigo 4.—Esta tarde ha llegado en este puerto la escuadra de Instrucción, compuesta de tres torpederos, tres destructores, dos acorazados y cuatro submarinos.

Un actor fallece en la calle repentinamente

Valencia 4.—Cuando se dirigía a ensayo, falleció repentinamente en la plaza de Castelar el actor Bernardino Pansetti, que formaba parte de la compañía que actúa ahora en el teatro Apolo.

Sus compañeros identificaron el cadáver, transmitiendo un triste noticia a la esposa, que reside en Barcelona.

Guía del lector

Servicios de Correos

CERTIFICADOS

Cartas, papeles de negocios y recadamentos, de 3 y media a 7 de la tarde.

A la hora de los correos, por la tarde, se suspende el servicio. Días festivos, de seis a siete.

SECRETARIA

De nueve a trece.

VALORES DECLARADOS

SELO YER SOSTENER. Durante años y años el alto renombre que desde su aparición conquistó el SELLO YER, a pesar de las múltiples imitaciones de que ha sido objeto, es el mayor testimonio de que no tiene rival contra dolor de cabeza, muelas y oídos, gripe, entumecimientos, neuralgias, dolores reumáticos y nerviosos y todos los especiales de la mujer.

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO? DIGESTONA (Chorro) TOMA

En Granada y su provincia

CONCURSO DE DESTINOS CIVILES

- 163. Una plaza de mozo de carga de Correos en la Administración principal de Granada, con 1.500 pesetas. (Se requieren las mismas condiciones determinadas en el número 45 de esta relación).

- 164. Cartero de Venta de Andar, con 700 pesetas.
165. Cartero de Almendral, con 365 pesetas.
166. Cartero de Amarguilla, con 500 pesetas.

- 167. Cartero de Barriada de Doña Marina, con 250 pesetas.
168. Cartero de Canales, con 365 pesetas.
169. Cartero de Dehesa de Guárdix, con 500 pesetas.

- 170. Cartero de Pinos Genil, con 365 pesetas.
171. Cartero de Sierra Nevada (Hoteles de), sin sueldo.
172. Cartero del Balneario de Alhama de Granada, con 200 pesetas.

- 173. Peatón de Almuñécar a Lenteff, con 1.150 pesetas.
174. Peatón de Gor a la estación, con 1.000 pesetas.
175. Peatón de Venta de las Tonas a Alcázar, con 750 pesetas.

EL DOLOR

CABEZA DE Magnesia S. Pellegrino (marca Prodel) y vuestro estómago funcionará perfectamente. (Una cucharada de Magnesia S. Pellegrino todas las mañanas, es la dosis indicada).

LABORATORIO QUIMICO FARMACEUTICO MODERNO. Via Castelvieto, 17-Milán. Depósitos Generales: Gómez-Salinas & Cia. Sagunto, 2 y 4. Barcelona

Sección religiosa

Santo del día. - San Vicente Ferrer y Santa Emilia. Liturgia. - La misa y oficio divino son de la feria, con rito semidoble y color violado.

Jubileo perpetuo, sin exposición de Su Divina Majestad. - En la Capilla Real y en la basílica de Nuestra Señora de las Angustias. Con exposición de Su Divina Majestad. - En las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, en el Servicio Doméstico y en la capilla de la Casa Apostólica, San Jerónimo, 23.

Adoración vespertina. - En Santa Escolástica con exposición de Su Divina Majestad, todas las tardes, a las once y media, en la capilla de la casa de San Jerónimo, 23. A las once y media se dará la bendición con el Santísimo.

BOMBAS VALCARCE DESDE 275 PESETAS. Perfección de funcionamiento, incluso con aguas turbias y arenosas. Máximo rendimiento. Mínimo consumo.

DE HACIENDA El temporal en El Ferrol

Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos al señor depositario pagador, don José Castañeda, don Florencio González, don Joaquín Guerrero, don Francisco Muñoz, don Jesús Palacios, don Francisco Fernández, don Antonio Rodríguez, don Celestino Echevarría, don Antonio Puchol, don Cleofás Zubeldia, señor presidente de la Comisión administrativa de obras del puerto de Motril, don José Benítez y don Ricardo Puyol.

J. CAZORLA ROMERO MÉDICO ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sífilis. Consulta de 3 a 5. Especial para empleados y Comercio, de 2 a 3. Plaza de la Universidad, núm. 4.

Toma posesión del rectorado el doctor don Francisco Mesa Moles

porque yo os digo que, llegado dicho caso, no permanecería un minuto más en este horrosísimo puesto. La legislación actual, acabo de decir, es un obstáculo al progreso universitario, pero ahora añado que ese obstáculo no es infranqueable. Soy, naturalmente, optimista, y tengo la seguridad de que llegarán para la Universidad días mejores. Yo no soy de los que creen que cualquier tiempo pasado fue mejor.

Vivimos en ansia constante de superación y de progreso. Nuestros medios de investigación, nuestro material científico ha mejorado notablemente, aunque no lo necesario, en relación con otros países. Pero la labor de investigación es cara, y además del Estado, es preciso que los ciudadanos cooperen al progreso científico con la aportación de medios materiales. Así ocurre en pueblos de elevado nivel cultural, como los Estados Unidos, y justo es consignar al llegar a este punto que en nuestra Facultad de Medicina existen muestras evidentes del cumplimiento de dicho deber de ciudadanía en los espléndidos donativos de los señores don Juan y doña María López de la Cámara. Eievemos, pues, el pensamiento a las señoras y señores del ideal y del progreso; animados nuestros esfuerzos, sobrepasando en la medida de lo posible el cumplimiento de nuestros deberes y con la vista siempre fija en nuestra Universidad, que debe ser nuestro orgullo; tengamos presente que, como dice el gran pensador y eminente cirujano don Federico Rubio, «el tomar la muerte por norma de vida, no es sano, ni conduce a la gloria; sólo conduce al cementerio».

Antes de terminar, he de dedicar un recuerdo a los que me precedieron en el desempeño de este honorosísimo cargo, muy especialmente a los rectores que actuaron en mi vida universitaria. Tomo como motivo de estas palabras la historia de esta muestera. ¿Sabéis quién fué su primer poseedor? El rector López Argüeta; el fundador de nuestra Facultad de Medicina, el clínico eminentísimo.

ENFERMEDADES DE LOS Oídos, Nariz y Garganta. consulta por el DR. MEGÍAS MANZANO. Profesor de la Facultad de Medicina y pensionado especial en el Hospital Val de Gracia, durante la Gran Guerra y de la Facultad de Medicina de París.

LA BOLSA. Madrid 4 - Interior, 72,60. Amortizable 5 por 100, 92,00. Amortizable 4 por 100, 76,50. Banco de España, 550,00. Tabacos, 224,00. Francos, 31,30. Libras esterlinas, 38,94. Dólares, 7,99. Liras, 41,90. Francos suizos, 155,02.

CLÍNICA DENTAL. Alejandro M. Núñez. Et ayudante del Dr. AGUILAR de Madrid. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 7. MESONES, 79.

NUESTRA COLABORACION EXTRANJERA

La nueva "política exterior" de Austria

(Servicio exclusivo para EL DEFENSOR) Sería tal vez exagerado hablar de «política exterior» al referirse a los movimientos con que se ha asomado Austria al exterior desde el año 1918. Antes de que un Estado pueda hacer política exterior, es preciso que exista el mismo efectivamente. Mas si las apariencias no engañan, ratifica Austria actualmente su verdadero origen como estado. Lo que hasta ahora hemos designado con ese nombre desde la revolución, no pasaba, por así decirlo, de ser un desmantelado y ruinoso edificio sin tejado, restos del montón de escombros de la monarquía de los Habsburgos, abandonado a todos los vientos y tempestades y al capricho veleidoso de los pueblos victoriosos y de sus satélites.

Que Austria, después de diez años de existencia, despierte para tener verdadera vida propia, no es de extrañar; pues diez años en la historia de un pueblo significan lo que algunos instantes en la vida de un hombre. El austriaco perdió en el año 1918 más que cualquier otro europeo. Cien años antes, bajo Metternich, era Austria potencia en el campo de la balanza europea. Era gran potencia todavía, a pesar de todo, en 1914. Pero despertó el austriaco, en 1918, del caos sangriento de la guerra mundial, como ciudadano de un pequeño Estado, hacia el cual él mismo no sentía cariño.

En esta terrible situación, eran pocos los hombres dispuestos a tomar en sus manos las riendas de la política de la nación; pues a la mayoría del pueblo le parecía la situación del país una cosa provisoria, incapaz de vivir y sostenerse, por la que no valía la pena preocuparse. La conciencia general atribuía, por esto, al político, una importancia secundaria; los distintos sectores no tomaban en consideración ni las reuniones del Parlamento, ni otros extraordinarios sucesos políticos. En general, hasta se desconocían los nombres de los ministros gobernantes. En Viena, existía una sociedad muy culta, mezcla de antiguos y modernos elementos que se interesaban por el destino de Europa, pero no por el de este pequeño Estado. Las provincias, por su parte, se organizaban como Estados filipinenses dentro del pequeño Estado. Se abismaban en sus particularismos; sin contacto entre sí. Todo lo contrario de Viena, en la que se había desarrollado en cambio un dominio completo del socialismo. De ahí la anemia casi mortal de la economía austriaca, remediada por las potencias vencedoras merced a alguna inyección financiera.

El austriaco no es ideológico. Su temperamento realista le hacía adaptarse, poco a poco y sin programa a la situación que le rodeaba. Conoció también, y fué profesor mio de Patología Quirúrgica, el caballeroso rector don Eduardo García Duarte, verdadera institución de la Facultad de Medicina de mi tiempo, por su autoridad, austeridad y extraordinario prestigio. Mi maestro de Historia y Anatomía Patológica, de erudición extraordinaria, publicista meritosísimo: el sabio don Eduardo García Solá.

Don Eloy Señán, profesor meritosísimo de la Facultad de Filosofía y Letras, amigo cariñoso de extraordinaria bondad y simpatía. Finalmente, mi antecesor en el rectorado, compañero de Facultad y de asignatura, mago de la profesión, de cultura vastísima y poderosa inteligencia. ¿Qué pequeño me encuentro después de esta gloriosa relación!

«Dos palabras a los estudiantes. Vosotros, queridos estudiantes, tenéis todas mis simpatías. Sois parte importantísima del complejo cultural que llamamos Universidad, y considero obligación ineludible de mi cargo el estudiar con cariño cuantos problemas se relacionen con vuestros fines universitarios. Conozco vuestras asociaciones, que serán afectuosamente acogidas por mi autoridad, con la condición de estar legalmente constituidas. Y, finalmente, os pido que sigáis prestando vuestra cooperación al progreso científico, trabajando con noble emulación, para que el día de mañana, cuando seáis hombres útiles a la sociedad y a vosotros mismos, podáis decir con legítimo orgullo: «Yo estudié en la Universidad de Granada».

DR. ALEMAN. del Hospital de San Juan de Dios de Madrid. Piel - Sífilis - Venéreas. Ceñil Merlán, 8, (Gran Vía). Consulta de 5 y 12 a 7 y 12.

AVISO

Para Perfumería Nacional y Extranjera: Droguería Santo Cristo. Plaza Santo Cristo, 1, 3 y 5.

Automovilistas! EXPOSICION. Gran Vía, 12. Teléfono, 2-8-7. Salón Exposición y Venta de Automóviles, Repuesto y Accesorios, Aceites "Mobil", Aparatos "Frigider" y Muebles de Acero de la Casa "Rudy Meyer" PNEUMÁTICOS.

Casa LEYVA. Matz tremesino de pabillito. Semilla de remolacha azucarera de gran rendimiento en grados y tonelaje. Semilla de remolacha forrajera, blanca y encarnada. Semilla de alfalfa de Provenza. JUAN LEYVA. Mesones, 3 y 5. Granada

Coliseo Olympia

Hoy VIERNES 5 de Abril de 1930. 4 Secciones: A las 4, 6:30, 9:30 y 11:45

PROGRAMA. 1.ª Sinfonía por la Orquesta AUGSTYN. Grandioso EXITO de la inmensurable obra de Los Artistas Asociados, adaptación de la famosísima novela del inolvidable Alejandro Dumas, y cuyo título es LA MASCARA DE HIERRO.

SUCESOS DE AYER

Los malos tratos. En la Casa de Socorro fué curado Enrique Román Béjar, de 18 años, de contusiones y erosiones en la región temporal izquierda, que le produjo Luis Torres Vilchez al maltratarlo en el Lavadero de Santa Inés. También fué curado Nicolás Ruiz Pérez de lesiones en la mano derecha, que le ocasionó Emilio González Delgado al reír con él en el Puente de la Virgen.

JOSÉ SANCHEZ JOFRE. Médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta. Profesor catedrático de la especialidad de la Facultad de Medicina. Calle de San Mateo, 10-18 piso primero.

ANUNCIOS MUNICIPALES

Se anuncia concurso para presentación de proyectos de entoldado del itinerario de la Procesión del Corpus hasta el día diez del actual y Negociado respectivo, donde se hallan de manifiesto las condiciones. TEJIDOS ARTÍSTICOS GRANADINOS. Medallas de Plata y Diploma de Honor en la Exposición Internacional de Filadelfia 1926 y Certamen Nacional del Trabajo 1928. Antonio López Sancho. Molinos, 87. Línea Tronca Vistillas. Se necesitan guardas jurados para la feria de Capreana. Razón: en la misma, su encargado don José Baena.

Los arqueólogos descubren un asesinato

Ocurrió hace 1.100 años
Coolidge, Arizona (Estados Unidos).—Un asesinato cometido hacía un sinnúmero de años, fué descubierto por los miembros de una expedición arqueológica dirigida por «Van Bergen», en las cercanías de «Great House». Al practicar excavaciones en un viejo pueblo de indios, hallaron las huellas del crimen.

Se pide la reforma del auto de procesamiento

Por el procurador D. Rafael Martín Quesada se han presentado en el Juzgado de instrucción del Campillo los escritos correspondientes solicitando la reforma del auto de procesamiento dictado por el juez contra dos médicos, un farmacéutico, un practicante y un empleado por el suceso del Hospicio.

Por el mundo

Argentina ahorral
Buenos Aires.—Argentina ahorral. Cada vez aumenta más el número de personas que lleva su dinero a los Bancos. Esto lo demuestran los informes de las Cajas de Ahorro.

¿Tiene fiebre nuestro Diesel?

Nueva York.—Para reconocer si un motor Diesel está o no sano, se hace sencillamente introduciendo un termómetro. Se introduce en el escape y el aparato indica enseguida si el proceso de la carburación en los cilindros se desarrolla normalmente o no.

La bahía de El Havre será limpia por los alemanes

El Havre 4.—Aunque han transcurrido diez y seis años después de la Gran Guerra, según acuerdo existente, los alemanes habrán de limpiar esta bahía de todos los restos de naufragios que ofrezcan peligro a la navegación.

Un campesino muerto misteriosamente

El Ferrol 4.—En la carretera de Ferreira, próximo a esta ciudad, ha sido hallado el cadáver de un campesino llamado Servando Reyes. El cuerpo presenta las huellas de una muerte violenta.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAMBIOS DE AYER

	Ptas.	Cts.
Interior 4 por 100	72	60
Amortizable 5 por 100 1929		
Amortizable nuevo 5 por 100		
Cédulas 5 por 100	92	
Cédulas 4 por 100	97	75
Exterior 4 por 100	82	35
Cédulas 6 por 100	108	60
Banco Hispano Americano	580	
de España	210	
de España Rfo la Plata		
Central Mexicano		
Azucareras, Acciones Preferentes		
Ordinarias	69	
Acciones Tabaco	224	
Ferrocarriles del Norte	565	
Ferrocarriles Madrid, Zaragoza y Alicante	525	50
Francos		
Libras esterlinas		
Dólar		
Explosivos		

NOTICIAS REGIONALES

DE ALMERIA

En el paseo del Muelle falleció repentinamente, a consecuencia de un ataque cerebral, un hombre de oficio pescador, llamado Andrés Forte.

Sección judicial

Señalamientos para el 5 de Abril
Sala de lo civil.—Juzgado de Santo Domingo, de Málaga: Don Manuel Ortiz Pérez con la Compañía Transmediterránea, sobre cobro de cantidad; abogados, señores Camacho y La Guardia; procuradores, señores Pérez Bellido y Gómez Rodríguez; secretario, señor Serna.

NOTICIAS REGIONALES

DE ALMERIA

En el paseo del Muelle falleció repentinamente, a consecuencia de un ataque cerebral, un hombre de oficio pescador, llamado Andrés Forte.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

Después de ver un partido de fútbol escandalizan y lesionan a un guardia
La Guardia civil de Baza tuvo conocimiento de que en la calle La Cabeza había un gran escándalo. Allí acudió y se enteró de que habían llegado de Guardia para presenciar un partido de fútbol varios jóvenes y después de presenciado dicho partido llegaron a Baza en plan de divertirse y consumieron varias copas.

En Tortosa. Conflicto escolar

Tortosa 4.—Los alumnos del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de esta población se han negado a entrar en clase en señal de protesta por una disposición dictada recientemente, que se les obliga a examinarse en Iarragona, lo cual les acarrea graves perjuicios.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Por enfermedad se ha concedido licencia al oficial de Correos don Inocente García Carrillo, destinado en Alhama (Granada).

SE VENDERIA

modernísima fábrica de materiales de construcción, situada en excelente zona, con facilidades para el pago.
Razón: Apartado 58.—CORDOBA

Una servidora celosa

— soy la SOSA SOLVAY, señora. Unicamente sirvo para limpiar. Si usis el ma la limpieza, mi silio esta en su casa. Trabajaré incansablemente Mis servicios le costarán muy poco y, en breve, mi presencia en su casa constituirá su tranquilidad —

Nuestra Señora del Carmen

Puneraria de VICTORIANO MORAL
Esta Empresa participa al público que por ser dueño absoluto de ella, ha establecido una baja en los precios, que compiten con otras del mismo ramo, que por pertenecer a varios dueños no podrán establecer la tarifa siguiente:

Preservativos

Catálogo gratis, sin enviar sello. LA DISCRETA, Salud, 6. MADRID.

MUCHOS HUEVOS

pondrán vuestras gallinas, mucha leche darán vuestras cabras y vacas y mucho se desarrollará y engordará vuestro ganado, si empleáis las Harinas de carne, pescado, huesos, ostras y otros muchos artículos. No compréis sin probarlos antes y os convenceréis y que por suministrarlos pequetísima dosis, resulta muy económico.

VINATEROS

Vinos mostos, blanco y tinto Valdepeñas, lo encontraréis a precios módicos en la Carretera de Jaén, a 3 kilómetros de la capital.

TRASPASO

tienda, dos huecos en el centro de calle Reyes Católicos, lujosamente instalada, sin existencias.

URGENTE

Hace falta un chico de doce a catorce años para dedicarlo al Comercio.

CANAS

INVENTO MARAVILLOSO
para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire. No mancha ni la piel ni la ropa. Se aplica con la mano como una loción cualquiera.

Willard

STORAGE BATTERIES
Vd. pide ahorrar dinero de momento comprando una batería Willard, pero comprando WILLARD con aislador de caucho entretendido ahorra dinero cada día que le usas, pues WILLARD con caucho es la garantía de duración y servicio el pequeño extra-coste.

La Moda Práctica

No debe faltar en ningún hogar : : : : :

INDICADOR ECONOMICO

De una a ocho palabras, 30 cts.; cada palabra más, 5 cts.

AGUAS SUBTERRANEAS

Pida nuestro FOLLETO con profusión fotografías éxitos, que remitimos gratis. Si nos dice estación más próxima a su finca, daremos precio de nuestra investigación, sin compromiso. IGNACIO RUIZ, hidrólogo y constructor. POZOS ARTESIANOS. Plaza Murcianos, 3. Valencia.

La Moda Práctica

No debe faltar en ningún hogar : : : : :

INDICADOR ECONOMICO

De una a ocho palabras, 30 cts.; cada palabra más, 5 cts.

Laa V. todos los días el popular diario

Heraldo de Madrid

Para modelos de refinado gusto, últimas creaciones de la Moda, y las mejores calidades de Zapatos, en EL PORVENIR. Gran Vía, 10. Precios sin competencia

Folleto de EL DEFENSOR Número 377 EL GRAN TIRANO (SECRETOS DE FELIPE II) Novela histórica original de D. Ramón Ortega y Frías Autorizada su publicación por la Casa Editorial MANUEL CASTRO.—MADRID

to...
—Pues que se valla a descansar hasta que amanezca, porque antes no lo necesito, y dejadme en paz.
—Dice que tiene necesidad absoluta de hablar ahora con vuestra señoría.
—¡Que Dios me dé fuerzas!... Con pocas noches como esta, se quebrantará grandemente mi salud.
El lecho dejó de muy mala gana, pero el deber era antes que todo.
A su despacho fué y le preguntó al escribano:
—¿Qué sucede?

daros inmediatamente parte del triste suceso, pues aunque allí están los corchetes para vigilar, podría cometerse algún abuso.
—Habéis hecho bien.
—Ahora...
—No podréis dormir.
—Tendré paciencia.
—Ni yo tampoco, a pesar de que mañana me será preciso salir para el Escorial.
—Pues mal prepara el cuerpo vuestra señoría para hacer un viaje.
—El deber.
—Espero las órdenes de vuestra señoría.
—Iremos al arrabal, sellaremos las arcas y cajones y dispondremos lo necesario para que al cadáver se le dé cristiana sepultura... ¡Que Dios tenga piedad de su alma!... Y cuando allí terminemos lo que hay que hacer, será ya de día y habremos de ocuparnos de cumplir otras obligaciones. No sé cómo mi cabeza resiste.
La voluntad sostenía al buen alcalde.
Su capa y su sombrero volvió

a tomar, y empujando la vara dijo:
—Vamos.
Con el escribano y los corchetes salió de su casa.
Llegó a la del arrabal.
—¿Hay novedad?—le preguntó a los guardianes.
—Ninguna, señor.
La anciana sirvienta lloraba y exhalaba lamentos.
El señor de Velasco le recomendó la calma y el silencio.
A pesar de la hora, acudieron algunos vecinos, que habían despertado al oír las voces de la criada.
Don Diego no permitió que nadie entrase.
Inmediatamente procedió a reconocer todas las habitaciones.
Debían hacer un inventario de cuanto allí había.
La operación era larga y desagradable.
El escribano empezó a escribir con bastante torpeza, porque el sueño lo dominaba.
Así trascurrieron las horas.
Palidieron las estrellas.
El alba desplegó sus sonrisas,

Entonces se terminó el inventario y se sellaron los cajones.
Dio el alcalde las órdenes oportunas para que se sepultase el cuerpo del señor de Bendaña.
Aún no podía permitirse reposo.
Socorrió a la criada para que atendiese a sus necesidades mientras se le pagaba su salario, y la dejó en libertad de irse o quedarse.
Dispuso que cuatro corchetes permaneciesen allí, haciendo cuanto fuese menester.
Por fin salió de la casa.
Ya brillaba el sol.
—¿A dónde iba?
Antes de dar principio a la enojosa operación de otro inventario en la que había sido vivienda de los delirantes, quiso ver al honrado Cornejo para decirle lo que había sucedido aquella noche.
Pálido y ojoso estaba el buen alcalde.
Con pasos inseguros fué a la calle de Atocha.
Entró en la morada del señor Raimundo.
Era éste madrugador, y aquel

lo fué más, porque con tanto afán como temor esperaba noticias de Cardona y de su amigo C ravaça.
A don Diego recibió, preguntándole:
—¿Qué ha sucedido?
—¡Ah!—exclamó el alcalde, dejándose caer en una silla—. Mi rostro debe decirnos que la noche ha sido la más horrible.
—Estáis pálido...
—Y medio loco.
—Explicadnos, porque...
—No he conseguido apoderarme de los delincentes.
—¡Dios mío!...
—No estaban en su vivienda y... mirad—repuso don Diego, sacando el papel escrito por Cardona y entregandoselo a Cornejo.
Este leyó con avidez.
No pudo contener una exclamación de alegría.
—El asunto ha terminado—dijo el alcalde—porque a estas horas deben estar lejos de Madrid el señor Baltasar y su amigo Caravaca.
—¿Y qué haréis?
—Nada puedo hacer.

—Si han desaparecido esos hombres...
—Aunque no puedo sostenerme, hoy mismo partiré para el Escorial, y este papel le entregaré al monarca.
—Vuestra responsabilidad ha concluido.
—Tranquila está mi conciencia y a Dios le doy gracias porque me libra de este asunto. Además, os lo diré con franqueza, amigo Cornejo: empiezo a dudar de que esos hombres sean verdaderamente criminales.
—Yo también.
—No acabo de ver claro este enredo.
—Tiene algo de misterioso.
—Veremos lo que dice su majestad.
—Tendrá que resignarse.
—Pues aún he de daros otra noticia bien triste.
—¿Tiembla.
—No tembléis, porque para vos no es ninguna desgracia.
—¿Qué más sucede?
—Me llamó don Lucas, acudió, lo encontré agonizando, y después de mil razonamientos ingeniosos conseguí que se dispusie-